

398

ДО

ПОЛИТБЮРО НА ЦК НА БКП

## И Н Ф О Р М А Ц И Я

**ОТНОСНО:** посещението на председателя на Министерския съвет на Германската демократична република в Народна република България

**ДРУГАРИ,**

По наша покана на 29 и 30 юни т.г. на приятелско делово посещение в Народна република България бе председателят на Министерския съвет на Германската демократична република Вили Щоф.

Той бе приет от генералния секретар на ЦК на БКП и председател на Държавния съвет на НР България др. Тодор Живков.

В хода на разговорите взаимно се информирахме за задачите, които решават двете страни на настоящия етап, и за позициите им по основни въпроси на международното положение.

Другарят Щоф ни запозна с някои въпроси на социално-икономическото развитие на ГДР. На VIII пленум на ЦК на ГЕСП, състоял се на 22 и 23 юни т.г. е било констатирано, че в страната има политическа и икономическа стабилност и че в ГДР продължава по-нататъшното изграждане на развитото социалистическо общество

в съответствие с политиката на ГЕСП за диалектичката връзка между приемственост и обновление. Планът за първите пет месеца на 1989 година в основни линии се изпълнява успешно. Особено внимание немските другари отделят на повишаването на качеството и конкурентноспособността на продукцията, на усвояването на ключовите технологии и на привеждането на производството в съответствие със световните стандарти. Продължава успешното съчетаване на икономическата и социалната политика. Значителни са резултатите постигнати в изпълнение на жилищната програма. Убедени са, че до 1990 година ще решат жилищния въпрос като социален проблем.

Във външната си политика ГДР се стреми с активни действия да допринесе за укрепване на мира и сигурността. В областта на ядреното разоръжаване поради особеното географско положение на страната придават специално значение на проблема за тактическите ядрени оръжия.

Германската демократична република оценява положително началото на виенските преговори, но счита, че напредъкът досега се е дължал на едностранни стъпки на социалистическите държави и че е необходимо НАТО да отговори на нашите инициативи с насрещни конструктивни предложения. Заедно с това беше отбелязано, че ГДР споделя съветската оценка за последните предложения на Буш от Брюксел като стъпка в правилна посока.

Другарят Щоф подчерта, че за ГДР отношенията със социалистическите страни на двустранна и многостранна основа са решаваща гаранция за стабилното ѝ съществуване като държава. Безспорен приоритет за тях има Съветският съюз като най-близък съюзник и най-важен икономически партньор. Убедени са, че последната среща между другарите Михаил Горбачов и Ерих Хонекер в Москва ще даде нови

импулси за развитието на братските отношения между двете партии и страни. В ГДР с интерес се следи обновлението в Съветския съюз и то се подкрепя единодушно от целия народ. Другарят Щоф недвусмислено заяви, че на никого няма да се удаде да вбие клин между ГЕСП и КПСС, между ГДР и СССР. ГДР изхожда от това, че при принципно единство на целите и задачите в бъдеще ще нараства многообразието на формите на социалистическото строителство. Това ще изисква и една по-богата обмяна на опит между социалистическите страни.

В ГДР не се одобрява това, което се извършва в УНР и ПНР. В доклада на VIII пленум на ГЕСП се дава оценка за процесите в Унгария. На по-ниско равнище заместник-министърът на външните работи Хари От изрази становище, че в УНР се извършва реставрация на буржоазно-парламентарното общество и се провежда по същество контрареволуция. Начало на такъв процес се наблюдавал и в Полша, но там партийното ръководство поне не се отказвало доброволно от властта и борбата, докато най-обезпокояващото в Унгария било примирението от най-високо място с евентуално загубване на ръководната роля на комунистическата партия в обществото и с преминаването ѝ в опозиция.

Другарят Щоф изрази становището на ГДР и по повод събитията в КНР, което съвпада с позицията на ръководството на Китай. Приветствува съветско-китайската среща на най-високо равнище и счита резултатите ѝ за особено важни не само за двете страни, но и за положителното международно съотношение на силите.

С развитите капиталистически страни продължават и разширяват политическия диалог на високо и най-високо равнище. По отношение на ФРГ се придържат към своята линия да утвърждават

отношенията си на базата на мирното съвместно съществуване и да развият делови диалог. За главна цел считат осигуряването на мира. Настояват за стриктно осъществяване на договореностите от посещението на др. Ерих Хонекер във ФРГ през 1987 година. Има напредък в двустранните им отношения, но съществуват също така проблеми и противоборство. ГДР решително отхвърля реваншистките стремежи и държи на точното спазване на подписаните документи.

Основна тема на разговорите беше икономическото и научно-техническото сътрудничество между НРБ и ГДР. Подчертано бе, че икономическите връзки продължават да се развиват стабилно и динамично в съответствие с подписаната от генералните секретари на ЦК на партиите другарите Тодор Живков и Ерих Хонекер "Програма за разширяване и задълбочаване на икономическото и научно-техническото сътрудничество между НРБ и ГДР до 2000 година".

Беше констатирано също така, че сътрудничеството между двете страни се развива в съответствие с договореностите в рамките на Съвета за икономическа взаимопомощ, решенията на неговите сесии и по-специално за реализация на "Комплексната програма за научно-технически прогрес на страните-членки на СИВ до 2000 година" и на "Колективната концепция за международно социалистическо разделение на труда на страните-членки на СИВ до 2005 година".

Разгледахме хода на координацията на плановете за периода 1991-1995 г. и уточнихме въпросите, свързани с нейното по-нататъшно провеждане.

Дадохме указания на съответните органи и организации с координацията на плановете да конкретизират пътищата за реализиране на целите и задачите от Дългосрочната програма и на тази основа да се осигури динамично и балансирано развитие на стокообмена между двете страни.